

# “赶考”新时代，交出优异答卷

雨花区大力培育新质生产力、提升开放能效、增进民生福祉、优化城市品质，阔步迈向“全国一流现代化强区”



今日雨花，一个个品质项目的快马加鞭，赋予了诗意栖居更多的注解。杨小华 摄

## 周游

金秋时节，正是忙碌与收获的季节。漫步雨花区，处处奔涌着新一轮高质量发展的澎湃浪潮：项目现场热火朝天，厂房车间机器轰鸣，开放前沿经贸繁忙……一个个你追我赶、比拼争先的建设场景，奏响这座城市创新实干的最强音。

春种一粒粟，秋收万颗子。9月20日，中国中小城市发展指数研究课题组国信中小城市指数研究院公布《2024年中国中小城市高质量发展指数研究成果》，雨花区在全国综合实力百强区中位列第10，居中西部之首；在全国投资潜力百强区中排第7，为全省首位；在全国绿色发展百强区中居第34，同样是全省第一。

今年是中华人民共和国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。雨花区在迈向“全国一流现代化强区”的道路上，以敢于担当的勇气、奋跃而上的志气、一往无前的锐气，再闯新路、再开新局，在新时代“赶考”中交出优异答卷。



外国友人在中非经贸博览会常设展馆走访，如今的雨花，朋友圈更有“国际范”。

## 产业发展：创新驱动，培育新质生产力

3月28日，“赛迪创新百强区（2024）”重磅发布，雨花区以卓越之姿位列第10位，较去年大幅前进10位，首次成功挺进全国十强。

雨花为何能冠以“创新”之名，强势跻身前列？背后有着怎样的发展密码与奋进力量？

全面布局“低空经济”，成为雨花区培育新质生产力跨出的一大步，也是雨花经开区迈上以新能源汽车为主的园区产业发展的第一个台阶，到率先全省提出将智能机器人产业作为园区特色产业的第二台阶后，产业发展再次迈上第三个台阶。

7月18日，湖南·雨花AI+低空经济产业发展大会召开，将打造低空经济智能制造集聚区、低空经济科创研发总部区、区域低空经济应用场景示范区三大功能区，发布“一城、一谷、一镇、一园、一街区、一大厦”六大重点项目，为下一个二十年腾飞蓄势。

当低空经济拥抱高质量发展，天空不再是界限，而是创新的舞台、财富的新领域。

园区企业乾康科技围绕阿尔茨海默病的防、筛、诊、治提供整体解决方案。此前，基于企业所拥有的自主知识产权的核心技术，乾康科技研发出全球首创阿尔茨海默病早期风险筛查试剂“乾康脑早筛”，享有国际国内5项专利。而目前，该企业进一步研发的阿尔茨海默病早期干预中成药已完成成果转化，最快将于明年底正式进入市场。

以创新为主导，新时代的“雨花造”成为雨花新质生产力的最佳代言。

作为雨花区经济建设的主战场，雨花经开区大力推动先进制造业发展，全国每15台新能源汽车就有1台“雨花造”，每5颗工业镜头就有1颗“雨花造”，每1.25条造纸生产线就有1条“雨

花造”，每8台激光加工设备产品就有1台“雨花造”，每20个红外体温计就有1个“雨花造”，几乎每辆铁路机车轨道线路传感器和监测系统都是“雨花造”。

创新不止于产业园区，在培育新质生产力方面，雨花一直举措不断。

追“新”逐“智”，释放招商引资“强磁场”。2月20日，雨花区举办2024年“产业质效倍增年”项目签约仪式“春暖湘商·校友回湘”新春交流会，7个重点优质项目签约落地，涵盖跨国企业、智能制造、跨境电商、金融等多个领域。

雨花区坚持产业招商和研发招商并重，将产业布局前置到招商环节，着力推动一批标志性项目落地，大力引进一批500强企业、上市公司、研发机构和高端人才。

聚“数”汇“能”，激发数字经济“新引擎”。2023年5月，“长沙浏阳河智谷”正式启航。今年，雨花在数字经济领域更是锐意探索、勇于创新，蹚出一条新路子。

8月21日，雨花智慧城市建设与运营有限公司收到湖南大数据交易所颁发的4个数据产品登记证书，成为湖南省首个获得数据产品登记证书的区属国有平台公司。

仅仅十天后，圭塘河流域首批商业运营类数据产品在深圳大数据交易所上市交易。这是湖南省区属国有企业首个实现交易成功的案例，也是深圳数据交易所首个交易成功由数据商以保荐人模式服务上市的湖南商业数据产品。

在转型上动真格，在升级上求实效。雨花区将深入贯彻落实省委、市委全会精神，坚定打起“经济大区挑大梁”的责任担当，坚持向改革要动力，做大做强优势产业，培育发展新兴产业，积极布局未来产业，不断塑造发展新动能新优势，持续奏响高质量发展最强音。

“非洲咖啡豆和中国蜂蜜融合，这是我们创新的蜂巢拿铁。”从小咖主创始人景建华手中接过咖啡，肯尼亚广播公司编辑、主持人Obrien Kimani Warui尝了一口，竖起大拇指，惊喜大呼：“Nice！”

9月1日，“非洲媒体看中国”湖南行活动走进湖南高桥大市场，中非经贸博览会常设展馆、咖啡街等随处可见的非洲元素，令来访的非洲媒体代表们倍感亲切。如今的雨花，朋友圈更有“国际范”。

着眼拓展国内国际市场，融入国内国际双循环。依托自由贸易试验区、进口贸易促进创新示范区等多个国家级平台，不沿边不靠海的雨花区，以“站在地球仪上”看世界的视角，推进更高水平开放，赢得发展先机。

内罗毕时间凌晨1时，肯尼亚花农在农场剪下第一支玫瑰。一小时后，玫瑰在奈瓦沙湖畔装车；下午3时，搭乘航班飞向8700公里外的长沙市。北京时间第二天清晨，依然鲜艳欲滴的玫瑰，通过海关“绿色通道”进入湖南高桥大市场，并从这里发往中国各地。

教育是国之大计、党之大计，也是重要的民生工程。教育承载着国家的未来、人民的期盼。从“有学上”到“上好学”，从“学有所教”到“学有优教”，教育事业的每一步发展，都关乎千万家庭的福祉。

今年新春伊始，雨花区就用一场教育高质量发展发布会，释放加快推进教育现代化、建设全国一流教育强区的信号。

会上，雨花区“十大重点片区”教育布局规划、“十大基础教育品牌”、雨花教育十大成果首次发布，雨花区人民政府与13所省、市中学签订全面深化战略合作框架协议，进一步构建雨花教育高质量发展新格局。

2023年以来，雨花区委、区政府以办好人民满意教育为宗旨，把教育作为最大的民生工程，在发展规划上优先安排，在财政投入上优先保障，在师资建设上优先支持，坚持把区级可用财力的一半以上用于保障教育支出，新（改、扩）建中小学校、幼儿园28所，新增学（园）位2.08万个，引进教师800余人，推动全区教育事业实现新的发展、取得新的突破，在全省“两项评价”中获评优秀等次。

## 对外开放：拓展合作，扩大国际朋友圈

一朵玫瑰的中国之旅，正是雨花区持续扩大高水平开放的生动缩影。

1月，自贸长沙片区雨花管委会与南方航空物流股份有限公司签约，就肯尼亚内罗毕客运航线腹舱带货及国内航线一站代达成战略合作，更多非洲好物“打飞的”直达长沙。

去年以来，南航长沙至内罗毕航线增至每周2班，航程约12小时，通关时间最快只需2小时；去年12月，南航前往内罗毕航线增至每周3班，鲜花、海鲜等时效性强的货品半小时内可快速通关。

持续优化物流通道建设的同时，雨花区还加强区域合作，借助优势平台，不断拓宽对外开放的广度。

一颗非洲坚果来到中国，要经过怎样的旅程？未来，来自非洲的夏威夷果被采摘后，进入乌干达的咖野果产业园，经过首次粗加工后，通过船运到海南琼州先进制造业共建产业园，再进行二次精深加工，最后利用湖南自贸区长沙片区雨花区块高桥板块强大的分销优势，迅速销往海内外。

## 实干惠民：“人民至上”绘就幸福底色

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。

“入院第二天，血糖就控制住了，医生好、离家近、费用低，家门口看病真方便。”70岁的袁雨林患有糖尿病，以往去长沙市中心医院住院，手续多，离家远，如今在家门口的洞井街道社区卫生服务中心就有市中心的专家坐诊，更方便，也更划算，袁老赞不绝口。

如何让居民享受高品质的医疗服务？去年以来，雨花区与长沙市中心医院联合组建城市医疗集团“1234”模式，即组建一个集团、构建两个联盟、形成三项机制、成立四个中心，打造防、治、康、管一体化的城市医疗卫生与健康服务管理网络。居民们不但在家门口就能看名医，还能享受更高效的一体化急救服务，实现双向转诊。去年，全区14家社区卫生服务中心门诊人次343.34万，同比提升49.9%。

稳就业既是稳经济、稳社会，也是稳民生、稳人心。

9月19日，雨花区2024年青年求职能力实训营开班，30名离校未就业高校毕业生以及登记失业青年开启为期七天的“充电”之旅，不

但有就业导师“手把手”指导，更有专场招聘会“点对点”推荐，为求职者们全方位赋能。

今年以来，雨花区坚持稳岗扩岗并举、政策服务协同，确保全区就业形势持续总体稳定。截至8月底，全区城镇新增就业15512人，失业人员再就业5643人，就业困难人员再就业1274人。

“您最近的身体状况比较稳定，我再给您好好按摩一下腿，缓解水肿。”近日，家住雨花区黎锦苑的杨迎春迎来了他的老朋友刘秋香。刘秋香是湖南优嘉养老入户服务团队的护理员，2月以来，每隔五天，她就会上门，为杨爹爹提供包括按摩等在内的十余项服务。

2至8月，雨花区启动了2024年度居家和社区基本养老服务提升行动项目，目前已全部完成。该项目主要针对低保、低保边缘、计划生育家庭60岁以上失能、部分失能老人等老年人，共800位老人足不出户就能享受到优质养老服务。

一切发展都是为了人民。随着一份份“为民清单”正逐渐从愿景变为现实，雨花的发展更有温度，群众的幸福感获得感正不断提升。

## 品质提升：精雕细琢城市魅力答卷

“品质”二字寓意深厚：品，是城市建设的品位；质，是城市发展的质量。一直以来，品质雨花一直在追求城市美好外在形态与优秀内在气质的相得益彰。

驱车畅行绕城高速、京港澳高速，清新绿带徐徐舒展，花木掩映的“绿丝绦”在微风中轻舞飞扬；漫步圭塘河、浏阳河畔，粼粼波光洗涤身心，缤纷花木串起两河竞秀风光；在高楼广厦、街巷楼间抬首，蓝天白云如画。

让蜿蜒水岸拥有鸟语花香，让硬朗建筑拥有绿色柔情，让城东东南拥有靓丽容颜。今日雨花，一个个品质项目的快马加鞭，赋予了诗意栖居更多的注解。

这一幅幅惬意图景，是建设“全国一流现代化强区”的征程中，雨花人强力推进环境大治理、坚决打赢蓝天保卫战交出的现实答卷。

雨花区按照长沙市大气污染防治“守护蓝天”攻坚行动各项要求，形成区委、区政府高位推动、部门协同联动、街镇齐抓共管的生态环境保护工作大格局。在全市率先创新实施工地大气污染防治ABC分级管控，构建“空地一体”的污染源溯源体系。

同时，区蓝天办开展“蓝天保卫战，我是行动者”主题活动，搭建共享直播间，让大气监测走车、烟道清洗机器人等全新智能设备在市民家门口纷纷亮相展示“绝活”，引导全民参与，强化社会监督，改善空气质量，共享低碳生活。

最近，来红星商圈游玩的市民们发现，迎新路有了新面貌。迎新路是一条小道，全长2公里，周边集中了红星实验小学、御溪国际、迎新佳苑等学校和居民区，还有商业综合体复地星光天地、德思勤城市广场，由于道路周边存在多个地下停车场出口，交通情况复杂，“大刀阔斧”的改造难以实施。同时，随着商圈人气渐涨，车辆持续增多，因大量电动车占用机动车道、路障设置不合理等“小问题”引起的交通拥堵和安全隐患风险也持续加剧。

经过前期多轮调研、走访，征求群众意见，雨花区决定对迎新路实施微改造，主要从交通组织优化着手，通过微改造、小调整等手段在有限的条件下力争让交通通行效率达到最优化。

如今，迎新路经过微改造，以点带面，破解交通拥堵难题，带动整个片区交通有序、高效通行，为网红商圈畅通了“毛细血管”。

干净整洁的墙面，整齐规范的车位，焕然一新的设备，给人赏心悦目的感觉……长沙市雨花区老旧小区逐步蝶变成美丽家园，居民乐湘来对小区提质改造津津乐道。

乐湘来所住的左家塘街道民航一〇八院小区是典型的单位型小区，共有10栋房子（含附属配套用房），住户441户，建筑面积约34800平方米。由于小区建设年代久远，基础设施老化、配套不齐全等问题日渐凸显，居民提质改造的呼声非常强烈。

老旧小区改造千头万绪，建设初期，雨花区城市人居环境局广泛征集群众意见，联合部门、街道、社区成立工作专班，邀请业界专家、施工单位科学制定改造方案，着力解决群众急难愁盼，加快小区改造工作步伐。

2024年，雨花区城市人居环境局除了全面完成人大代表票决民生实事项目中20个重点城镇老旧小区改造任务外，还计划铺排改造城镇老旧小区102个，涉及房屋580栋、居民18586户，建筑面积约157.07万平方米。

在转型上动真格，在升级上求实效，在品质上下功夫。从沿河布子到因城筑梦，雨花在不断彰显的山水之美、人文之美、城市之美中，书写了新时代的品质答卷。

漫步圭塘河畔，粼粼波光洗涤身心。本版图片除署名外均为董元君 摄

